

# 向阳而生与爱同行

——山西焦煤西山煤电助残工作掠影

“我因为身材矮小，一度丧失了信心，是西山煤电残联的老师们一路支持我，指导我报了电脑维修班，又鼓励我报考了成人大学，让我有能力在西山福利公司的招考中顺利入职，现在的生活每天都是甜的。”郗延年是西山福利公司的职工，在这个温暖的家庭里，他迅速成长为单位的骨干、家里的顶梁柱。

还有很多像郗延年一样身残志坚的人，在西山煤电残疾人联合会的帮助下，用勤劳的双手创造着美好的生活。

作为山西省残疾人就业基地，西山煤电借助传统课堂和网络课堂，开展残疾人居家就业项目筛选、网络营销、康复护理等技能培训，为残疾人提供手语知识、法律法规和心理咨询等培训。近3年来，累计培训12300余人次，知识型、技能型残疾职工已成为福利企业员工主体。

浦苏，2013年来到西山福利公司成衣车间，成为一名缝纫工。在单位领导和同事的关心帮助下，勤学聪颖的浦苏迅速成长为业务骨干，被抽调到研发室，负责成衣质量检验、认证和设备安全管理等事务。研发室主任陈娟发现浦苏心思细腻，勤学好问，于是就鼓励她利用业余时间报名学习了网络信息安全知识。在2021年全国残

疾人岗位精英职业技能竞赛山西选拔赛中，浦苏一举夺得网络信息安全项目第一名。

目前，西山煤电持证残疾人2001人，其中1064名残疾人实现就业，占比53.2%以上。他们在平凡的岗位上，向全社会传递着光和热。

康复是生命的重建，是残疾人迫切的需求。西山煤电残疾人康复中心，以“互联网+N”的助残模式，已为1200名残疾人提供了形式多样的康复帮扶服务。

“双手抓住梯背架，双脚分开踩实地，屁股向前移，用力推……”在治疗师温柔的指令声中，西山福利公司职工胡星星正在做康复训练。瘫痪在床的胡星星是西山煤电第一批享受到居家托养服务的残疾人，“只要在康复中心平台上下单，医生就会给我预约康复课程或者到家里给我体检、按摩、刮痧、拔罐。”现在，胡星星的腿脚比以前灵活了许多，身体的复健让她对未来充满了希望。

西山煤电对残疾人子女的关爱同样无微不至，截至目前，已为307名残疾职工子女发放助学金124.9万元。马兰矿残疾职工张全珍感激地说：“前年，我家两个娃娃都考上了大学，可她们的学费我一时凑不齐。正着急呢，

残联给每个孩子送来了5000元助学金。现在娃娃们学习很刻苦，说一定给帮助她们的叔叔阿姨争一口气。”

生命以痛相吻，却报之以歌。在西山煤电助残模式的帮扶和鼓励下，越来越多的残疾人凭借自己的努力，争取更加美好的生活。

记者 张秀丽

## 用爱守护

D 短评  
今年5月21日是第三十三次全国助残日。这些年，西山煤电10余名专职残联工作者、百余名兼职人员和300余名热心肠的助残志愿者，用一次有温度、有力度、有广度的帮扶关爱着身边的“折翼天使”，让他们成为有技能、有作为、有尊严的幸福群体。

在挫折中前行，在逆境中奋进。全社会的关爱支持、共同努力，必将化为残疾人热爱生活、自强不息的不竭动力，挺起胸膛面向阳光，以生命最美的姿态绽放光芒！

(上接第1版)蓝佛安强调，耕地保护是底线红线，农民增收是主线，一方面要落实好种粮的政策支持，另一方面要注重发挥市场机制作用，更好调动种粮积极性，妥善处理好粮食生产、重要农产品保障、农民增收的关系，确保实现农民增收和粮食增产同步发展。在榆次区、平遥县退耕整治现场，蓝佛安听取耕地保护整治情况专项汇报。他反复强调，我们要采取“长牙齿”的硬措施，坚守保障粮食安全的耕地红线，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。

调研中，蓝佛安指出，保障国家粮食安全的根本在耕地，耕地是粮食生产的命根子。各级党委、政府要深刻认识耕地保护的极端重要性，从捍卫“两个确立”、践行“两个维护”的高度，扛牢耕地保护政治责任，坚决守住耕地红线。要落实最严格的耕地保护制度，加快构建党政同责、部门协同、上下联动、齐抓共管的耕地保护工作格局，各级党政主要负责同志要亲自部署、亲自研究、亲自推动耕地保护工作，全面推行耕地保护五级“田长制”，齐抓共管保护好良田沃土。要进一步完善执法监管长效机制，全覆盖、无死角动态监测，用好自然资源实时监控系统；要严格执法，加强综合执法队伍建设，确保每一块耕地都有人守护、都得到保护。要依法依规做好耕地占补平衡，强化规划引领，严格用途管制，规范有序推进农村土地流转，确保补充的耕地数量相等、质量相当、产能不降。要深入开展耕地保护整治提升行动，形成“零容忍”打击违法违规占用耕地的高压态势，对发现的违法违占占用耕地问题，要坚决查处、严肃追责。要结合开展主题教育，进一步树立和践行正确的政绩观，处理好当前与长远、发展与保护、地方与全局的关系，以落实耕地保护和确保粮食安全的实际成效，为全省高质量发展夯实坚实基础。

(上接第1版)

郝平衷心祝贺山西经济社会发展取得的显著成绩，高度赞誉山西锐意推动转型、加快高质量发展的大好局面，对山西省委、省政府全力支持高等教育事业发展的决心和做法表示钦佩。他说，北京大学与山西渊源深厚、交流密切，双方合作基础扎实、前景广阔。北大将充分发挥自身教育、科技、人才等优势，聚焦能源革命、“双碳”战略、碳基科技、人工智能等山西产业发展重点方向和教育人才、医疗卫生、文物考古等重点领域，不断拓展校省合作、校校合作的深度和广度，为服务国家战略、助力山西高质量发展贡献更大力量。

会谈结束后，举行了山西北大碳基薄膜电子研究院揭牌仪式，以及研究院与山西大学战略合作协议签约仪式。双方将以产学研用相结合的模式，着力打造碳基技术创新人才聚集高地及国内一流的技术创新平台和成果转化基地。

## 多家重点实验室活动周对外开放

本报讯 听科普讲座，认识最精密的仪器，了解科研尖端的发展趋势……5月20日至31日是全国科技活动周，在此期间，全省多家重点实验室免费对公众开放，科学爱好者可以提前预约参观，了解科技对经济社会发展带来的巨大作用。

在山西大学的量子光学与光量子器件国家重点实验室，科研骨干作为主讲人将介绍国内外量子光学研究领域发展现状、重点实验室近40年发展历程和近期取得的成果，向市民和青少年展示实验室研究内容、科普相关科学知识，直观感受量子世界的奥妙，提高青少年对量子科技的兴趣。

同样，在太原钢铁(集团)有限公司先进不锈钢材料国家重点实验室，科普爱好者可以参观不锈钢试验样品制备基地、科研实验仪器平台以及不锈钢科技展厅，由专业人员全程介绍不锈钢的研发、生产及应用，并通过实物展示和专业讲解，展示企业的科研能力和科技创新成果。

医学领域的研究虽然专业，却与群众的身心健康息息相关。在疾病防控的数学技术与大数据分析山西省重点实验室，专家学者分别从传染病传播预测预警、健康医疗大数据等研究方向，向市民和青少年展示疫情防控的科学前沿。

(郭 蓉)

## 三名院士带来口腔医疗新技术

本报讯 种植牙植入能用机器人操作，利用干细胞修复技术未来可实现牙齿神经血管再生……日前，在山西医科大学主办、山西医科大学口腔医学院承办的“口腔医学发展院士面对面”学术会议上，张志愿、王松灵、赵铱民3位院士带来的口腔医学前沿技术和最新突破，让我省口腔医学专家大开眼界。

口腔健康作为人民健康的重要组成部分，日益受到广泛重视和关注，作为省内培养口腔医学人才的重要院校，山西医科大学口腔医学院经过40年的建设发展，不断壮大完善，努力为人民群众提供更优质的口腔健康服务。此次学术会议的举办，旨在拓宽省内口腔医学从业者专业视野，交流学科发展动态，了解最新技术和治疗方法。会议特邀中国工程院院士、口腔颌面外科学专家、国家口腔医学中心主任张志愿教授，中国科学院院士、首都医科大学副校长王松灵教授，中国工程院院士、军事口腔医学国家重点实验室主任赵铱民教授，现场开讲，交流讨论口腔医学领域的前沿技术，共谋学科高质量发展。

在院士论坛环节，张志愿院士作了题为“浅谈医学科学”的演讲，王松灵院士重点介绍了“人牙髓干细胞新药研发及转化应用”，赵铱民院士则带来了“圆梦机器人——无牙颌的精准种植与即刻修复”。院士们的精彩分享，让医学工作者了解了机器人在口腔医学领域的前沿应用，尽享了一场高水平的学术盛宴。

(魏 薇、孙竹筠)

思政课学习实践情况评价

## 校外培训“平安消费” 聚焦6项重点内容

本报讯 5月20日，省消协发布消息，为进一步加强校外培训机构管理，切实维护学生及家长的合法权益，省教育厅、省消协从即日起联合开展校外培训“平安消费”专项行动，聚焦6项重点内容，着力营造良好校外培训消费环境。

专项行动以守护校外培训缴费安全和培训场所安全为主要目标。聚焦6项重点内容：一是规范培训收费行为，坚持校外培训公益属性。特别聚焦学科类培训是否存在超时段、超限额收费，是否严格落实政府指导价，是否存在未按规定明码标价、价格欺诈、虚假宣传等问题。二是强化校外培训预收费资金监管，重点聚焦预收费资金监管专用账户、风险保证金专用账户、培训收费专用账户的开立和使用是否规范，全面预防“退费难”“卷钱跑路”等问题，守护学生及家长的缴费安全。三是多渠道化解校外培训消费纠纷，有效解决学生及家长合理退费诉求。四是加强校外培训机构安全排查，对培训场所消防安全条件不符合国家规范标准要求、整改不到位或不能确保安全的，依法依规严肃处理，营造健康安全的消费环境。五是防范治理学科类隐形变异培训，有效防治无资质资质、无质量保证、无安全保障的学科类隐形变异培训。六是做好校外培训消费教育指导，整体提升学生及家长的消费保护意识。此次专项行动持续至6月。省教育厅监督举报电话及邮箱为0351—3046877，jcyj@sxedc.com；省消费者协会投诉举报电话为0351—3330315。(霍 铮、李晓琳)

## 一季度全省税费缓减63.66亿元

本报讯 国家税务总局山西省税务局近日统计数据显示，一季度全省新增减税降费及退税缓税63.66亿元。分批次看，年初实施的第一批政策新增减税降费34.72亿元。其中，月销售额10万元以下的小规模纳税人免征增值税政策新增减税21.16亿元；小规模纳税人征收率由3%降至1%政策新增减税8.83亿元。3月24日国务院常务会议决定实施的第二批延续优化创新的政策新增减税降费13.15亿元。其中，小微企业减征所得所得税政策新增减税6.91亿元；继续实施阶段性降低失业保险费率政策新增降费5.41亿元。其他政策如留抵退税等减负15.79亿元。(孙耀星)



5月20日，市中心医院汾东院区生殖中心医生正在进行囊胚培养与移植工作。该中心作为山西医科大学重点学科，通过显微取精及冷冻解冻等新技术，帮助患者实现为人父母的愿望。

王韵菲 摄

(上接第1版)

### 尖草坪区

5月16日，尖草坪区经济管理能力提升研修班在深圳开班。尖草坪区委负责人表示，此次培训是开展主题教育的先行班，是领导干部经济能力的提高班，也是推动该区经济高质量发展的加强班。学员们赴中科院深圳先进技术研究院、光明科学城、前海蛇口自贸区等地考察学习。

### 万柏林区

5月14日至17日，万柏林区委负责人带队赴成都、珠海考察商业项目，深入了解整体规划建设、运营管理、区域商业布局等情况，学习引进先进商业运营模式，创新经营理念和服务，进一步盘活商业资源。

### 晋源区

5月18日，京津冀、长三角、粤港澳大湾区招商引资活动晋源区重点招商推进会召开。相关负责人汇报项目进展情况，逐个抓好对接协调，落实落细包抓责任制，保障高效有序推进。

### 古交市

5月18日，古交市政府负责人分别来到铁炉一沟、铁炉二沟地质灾害点治理工程现场，市委党校、职教中心项目建设现场，大川东路南延项目现场，检查重点项目进展。优化施工方案，倒排工期，快速有序安排工人进场，按照时间节点推进项目建设进度。

### 清徐县

5月15日，清徐县委负责人与中铁工程机械研究

设计院负责人举行工作会谈，双方就空轨项目合作、建成、运行所涉及的建设区域地块、运行线路、氢能与空轨结合等事项协商对接。该项目落地建设能有效串联太原城区、清徐、平遥沿线的旅游资源。

### 阳曲县

5月19日，阳曲县召开“挖湖造景”“大棚房”问题回头看整治动员部署会，进一步建立健全整治机制，强化日常监管，严格惩处力度，全面开展排查整治工作，常态化进行巡查检查，以“零容忍”的态度，确保早发现、早制止、早查处。

### 娄烦县

5月18日，娄烦县2023年第五期全县领导干部大讲堂结束。娄烦县把推动干部学习作为重要任务，推动干部“学习工作化、工作学习化”，坚持向书本学习、向实践学习、向群众学习，边学边用，边用边学，在良性互动中增强本领。

### 综改示范区

5月15日，位于山西综改示范区的山西太钢不锈钢精密带钢有限公司首条国产生产线试生产。生产线零部件国产率超90%，轧机牌坊、支撑轴承、测厚仪均为国产自主研发，其中PLC控制系统采用宝武集团宝信软件公司自研产品，打破国外垄断，实现再次飞跃。

### 中北高新区

中北高新区全力打造不锈钢(特钢)专业镇，入区企业太钢大明成为“链主”企业。太钢大明与锅炉集团、东杰智能等企业建立良好业务合作关系，利用加工优势提供高品质、高效率的钢材零部件配套服务，去年年产值破百亿元大关，创历史新高。

(以上由 王 勇 编辑整理)

牢牢守住粮食生产命根子